

## HUBERTOVI RIPKOVI

Bratislava 21. mája 1946

Milý pán minister,

veľmi ma potešila Tvoja správa, že profesor Taylor z Oxfordu príde k nám, najmä tiež, že máš na mysli, aby sa dostal i na Slovensko. Samozrejme, okamžite zariaďujem veci podľa Tvojho želania, obávam sa však, že po 1. júli nebude už tuná toľko vysokoškolákov, aby sme mu mohli usporiadať prednášku na Univerzite, no v každom prípade ho už teraz Tvojím prostredníctvom prosím, aby do Bratislavy prišiel a to aj na prednášku. Keby sa mohol zdržať na Slovensku čo len niekoľko dní, bolo by to veľmi potešiteľné i užitočné. Ostatne, Taylor mi osobne sľúbil ešte v Londýne, že na Slovensko sa podíva, lebo o Slovensko sa interesoval.

Veľmi Ťa budem prosiť, aby si mi čas jeho príchodu ešte oznámil alebo dal oznámiť. Opakujem ešte raz, nepovažujem týmto listom korešpondenciu vo veci Taylorovej prednášky v Bratislave alebo vôbec jeho zájazdu za skončenú a hlavne o to prosím, aby o nejaký deň včasnšie sme sa dozvedeli o príchode vzácneho hosťa.

Porúčam sa Ti s úctou

L. Novomeský

---

JUDr. Hubert Ripka (1895—1958), národnosocialistický politik, po rozbití ČSR člen emigrantskej vlády v Londýne. Po oslobodení minister zahraničného obchodu a predseda Britskej spoločnosti pre Československo. Vo februári 1948 podal demisiu a opäť odišiel do exilu. Príchod Alana Taylora oznámil Novomeskému 15. mája s tým, že Taylor chce na Slovensko po 1. VII.

21. V. Novomeský prosí rektora UK Antona Štefánka, aby mu napísal, čo si myslí o prednáške v čase prázdnin a „ako by bolo najlepšie možno uctiť si prof. Taylora a využiť čo najlepšie a najhlbšie jeho prítomnosť“. Štefá-

nek odpovedal 25. V., že cez prázdniny prednáška na univerzite nemôže byť a navrhol „menší výlet na Devín“.

„Správca slovenskej kultúry“ predsa len zorganizoval prednášku (Súčasný stav znalosti slovanských národov v Anglicku) 1. júla v Britskom ústave v Bratislave. V rozmnoženej pozvánke čítame: „Allan Taylor, profesor oxfordskej univerzity... je vzácnym priateľom našej Republiky a podporovateľom jej snáh. Svojou činnosťou počas vojny mocne prispel pre rozšírenie poznatkov v anglickej verejnosti o našej Republike. Vrele sa ujal tiež delegácie SNR, ktorá na jeseň v r. 1944 prišla do Londýna.“

V citovanom liste A. Štefánkovi charakterizoval Novomeský Taylora ako moderného historika, veľkého priateľa Československa, ktorý „za vojny sa za našu vec značne angažoval. Poznám ho i osobne a mal som možnosť ho poznať ako človeka osvieteného, s našimi pomermi oboznámeného a tvrdého odporcu Mníchova“.

O Taylorovom pobyte sa dozvedáme iba nepriamo z Ripkovho listu Novomeskému (13. VII.). Ďakuje v ňom za „pohotovosť a pozornosť“ venovanú Taylorovi v Bratislave. Bol vraj nadšený cestou po Slovensku „a zvlášť zavázaný za Vaši laskavou účasť, jež mu umožnila poznať vedúci slovenské osobnosti“.